



江北 2022年重点民生实事全面完成



江北嘴实验学校

两江四岸，将再添一条美丽的“玉带”。

12月26日，江北区北滨路东延伸段生态综合修复工程开工。到2025年，这条起于北滨二路塔子山、止于唐家沱金科太阳海岸的滨江大道建成后，将成为一条集山清水秀生态走廊、立体城市景观画廊、便捷共享游憩通廊、人文荟萃风貌长廊于一体的重庆门户城市景观带。

党的二十大报告指出“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”。贯彻落实以人民为中心的发展思想，将办好重点民生实事作为大力实施民生立区行动的重要抓手，在江北区，这样的民生大工程、大实事还有很多。

在即将过去的2022年，江北区在民生事业发展上交出这样一份答卷——10件年度区级重点民生实事全部完成年度目标任务，综合完成率为100%。

畅通城市交通“大循环”，新增就业人数比全年任务多出近三成

北滨路东延伸段长11.2公里，投资逾50亿元，双向六车道。但这可不是一条仅有通行功能的滨江大道。

它是一条生态大道——以生态保护为前提，全面修复滩、涂、礁、湾，全线贯通集漫步、慢跑、骑行、主题观光于一体的慢行系统，打造更多亲水空间，建设生态示范之路。

它是一条以民生为本，注重市民体验感，切切实实给市民带来获得感的大道——深挖历史人文本底，打造假月古桥、寸滩老街等滨江十二景，延续城市记忆，建设人文示范之路；建设金科廊桥水岸滨水公园、长石尾码头亲水岸线等重要节点项目；全线设置11处滨江梯步，3处梯步结合升降电

梯、15处竖向联系通道，充分保证市民滨江步行可达性。

它更是一条推动区域经济高质量发展的大道——以交通带产业，打造串联江北嘴金融核心区、寸滩国际新城、望江军工文旅生态谷、鱼复新城等重要功能组团的滨江经济纽带，建设经济示范之路；服务寸滩国际新城建设，增加唐桂片区与邮轮母港的经济联系，带动中下段地区大片的土地开发、城市提升与产业转型，拓展开发空间，增强发展动能。

交通带产业，而产业经济培育的目的，是创造更多就业岗位，归根结底是民生。在服务就业这一最大的民生事业方面，2022年，江北区可谓亮点纷呈。截至目前，全区实现城镇新增就业5.5万人，完成全年任务的127.91%（市级下达的全年任务为4.3万人）。

今年以来，多种不利因素影响，江北区的就业人口不降反增，大幅超额

完成任务，背后的“高招”其实是从人力的需求端和供给端两个层面同时发力，精准对接人力资源供需。

需求端，当然是企业的用工量，这是解决就业问题的关键。为了给企业纾困，江北区通过“降、返、补、扶”四大举措，真金白银帮扶企业。其中，“降”费率，为1.82万家企业降费4.1亿元；“返”资金，发放稳岗返还资金1.41亿元，惠及约1.15万家企业；发“补”贴，发放各类补贴资金3821.83万元；强“扶”持，发放创业担保贷款2918万元，贴息151.32万元。

供给端，亮点是提升人力素质。今年以来，江北区积极拓展延伸职业技能培训的广度和深度，以“抓培训、提技能、稳就业”为重点，采取“校企合作、工学交替”等培养模式，抓实“施教”，实现培训方式灵活化，抓住“需求”，增强培训的针对性，抓紧“实用”，着力推进培训成果转化。



江北区北滨路东延伸段生态综合修复工程项目效果图

财政性教育经费近一成投入学前教育，率先实现社区养老服务全覆盖

曾几何时，“入园难”“入园贵”是困扰家长的难题。近些年，江北区经过不懈努力，将公办幼儿园园点从2013年的22个增加至2022年的88所，公办幼儿园在园幼儿占比达到55%以上，全区共有普惠性幼儿园147所，普惠覆盖率已达到90%以上。2021年，江北区学前教育财政经费投入占财政性教育经费8.12%，全区幼儿园保教质量满意度提高到94.8%。

除了舍得花钱，做好民生工作，还得讲科学、有方法。江北区成功破解“人公办园难”“人普惠园难”“人优质园难”三大难题，主要的举措是增量扩容、

调标补短、提质培优。

所谓增量扩容，主要的手段之一是通过移交、回购、回收、改扩建“四个一批”，扩大公办学前教育资源。近年来，江北区引导30所高收费民办幼儿园转型为普惠性幼儿园。

所谓调标补短，主要做法之一是打破幼儿园个体发展格局，以示范园带薄弱园、优质园办分园等集团化发展模式，输出名园理念、师资、管理、服务等优质资源要素，逐步形成以独立公办园为主体的五大幼教集团发展格局。

所谓提质培优，是指建立幼儿园教师扩量提质机制，以此来解决学前幼

缺人教、教不好问题。江北区构建了“5+5+5”培训体系，依托国、市、区、片、园培5级培训网络，整合区教师进修学院、示范幼儿园、女职中、高校五方力量，联动岗位轮训、专题研训、层级培训、高端代训、资格类短训5类培训，累计培训教师约1.2万人次。

除了学前教育，养老也是关注度最高的民生事项之一。江北区健全“街镇养老服务中心+社区养老服务站+小区养老服务站”社区养老服务设施骨干网络，建成12个街镇养老服务中心、109个社区养老服务站，率先在全市实现社区养老服务全覆盖。

目前，江北区已成功申报了重庆市首个全国居家和社区基本养老服务提升行动试点，实现了从基本养老到品质养老的“嬗变”。

尤其是家庭养老床位，大大提升了养老的品质。来看市民的实际体验。江北区石马河街道金果园小区，王新祥老人家里墙上装上了智能物联网管、移动监管设备和感应小夜灯，床头挂上了SOS按钮和体征监测设备，厕所里装上了防滑垫、坐便椅和可折叠浴凳。遇到问题，王新祥只需按一下“一键呼叫”器，就可以直接与老伴联系；如果她没有接，社区的人就会接电话。

通过问政于民、问需于民、问计于民来办好民生实事

民生，是一切工作的出发点和最终目的地。

为此，江北区建立了一套从上至下的工作推进机制。区政府主要领导亲自抓、区政府分管领导分头抓、牵头单位具体抓，大家各司其职，齐心协力，每个环节都责任明确，一环一环紧紧相扣。

江北区发展改革委有关负责人表示，围绕年度目标任务，江北区以季度为节点分解阶段性目标52项，涉及建设项目99个、实施服务事项33件，形

成季度目标任务分解表，做到“一项一案”“挂图作战”“打表推进”。简言之，在限定的时间内没有如期完成，相关责任单位和责任人要“拿话来说”。

民生实事，是人民群众高度关注的事。办好民生实事，理应问政于民、问需于民、问计于民，积极回应人大代表的关切和人民群众的呼声。

为此，江北区建立了区人大常委会视察、区政府跟踪督查、地区人大代表全程监督的全方位考评工作机制。人

大代表当好人民的监督员，每季度对民生实事办理情况组织开展现场检查。区人大常委会审议通过《重点民生实事考核实施细则》，结合民生实事年度目标任务完成情况，以及常委会分组视察情况、满意度测评情况，对民生实事牵头单位、责任单位实行倒扣分考核，全面压实工作责任。

刚刚闭幕的重庆市委六届二次全会提出，要在增进民生福祉上取得新成效。新时代，新征程。下一步，江北区

将进一步巩固提升民生实事工作成效，推动各项民生实事持续性开展，常态化推进，进一步提升民生工作效能，推动打造一批有江北特色的民生品牌。

值得一提的是，江北区将在广泛调研、充分征集、科学谋划的基础上，提出一批关乎群众切身利益的2023年区级重点民生实事建议名单，形成衔接有效、接替有序的重点民生实事推进工作机制。

王彩艳 杨敏
图片由江北区委宣传部提供

2022年度区级重点民生实事工作亮点速览表

- 开展交通治堵畅行专项行动
8个堵点经过治理平均车速提升76%。打通7条“断头路”。
- 持续解决老旧建筑消防安全问题
消防设施改造和维保惠及居民23583户。
- 优化城乡居民交通出行
优化调整公交线路10条，加装农村道路安全护栏23公里。
- 持续推进社区居家养老服务全覆盖
深化社区居家养老服务内容和项目，创新探索出“1234”家庭养老床位模式。
- 提升基层公共卫生服务能力
改善5个基层公共卫生服务项目。
- 持续发展普惠学前教育
成功入选首批重庆市幼小衔接试验区，新增普惠性幼儿园4所，回购小区配套幼儿园1所，装修和改造现有公办幼儿园8所。
- 持续推进青少年心理健康教育
12所学校获评区级心理健康示范学校。加入区未成年人心理健康联盟。
- 持续推动老旧小区加装电梯
新核发57台电梯加装许可，完成电梯加装施工34台、正在施工61台。
- 推进一批便民设施建设
加装无障碍直梯8部，新建、改建公共厕所10座。
- 持续推进稳就业保居民就业
获批建设重庆金融人力资源服务产业园。



观音桥街道明珠社区养老服务站